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lll. ULOHY NA PROCENTA

Glohy na procenta reifme bud
a) pfechodem pfes jedno procento, nebo
b) uZitim vzorce & = z . p,
kde & ... je Zdst zdkladu odpovidajici danému po&tu pro-
cent,
Z .00 Jje zdklad,
P «.o Je polet procent odpovidajici dané E4sti zdkladu
vy jédfeny desetinnyum &islem.

Pozndmky
l. U vétSiny FeSenych udloh jsou uvedeny oba zplsoby Pesendi.
Z8k FeS{ dlohy tim zplsobem, ktery pokléds za vyhodnd j&1.

2. ZkouSka neni souddsti fefeni, ale k ovérent sprévnosti fe-

Seni je vhodné ji provést, zvlastd u sloZitéjsich dloh.

PRIKLAD 8
Vypodtéte 17 % z 215 t,

Resent
8) 100 % eereeeee.. 215 &
Ll s %
17 % werywinnsa SA0E o 17 & 36055 &

b) =z =215 ¢
p=0,17
g =7
E =2 .0p
& =215t ., 0,17
& = 36,55 ¢
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zZkouska b) 2 = 75 [
JestliZe 17 % z 215 t je 36,55 t, potom 83 % z 215 t je &= 25,51
215 t = 36,55 t = 178,45 t. p=2?
83 % Luwmesn sens BI8,45 & E=2.p
1% coeveoense 178,45 t ¢ 83 = 2,15 ¢ 25,5 =75 . p
100 % eeeeveees 2,15 £ o 100 = 215 ¢ p = 35;2

Odpovéd P =0,34, p=34 %

17 % z 215 tun je 36,55 tun. Zkouska

JestliZe 25,5{ je 34 %, potom 75{ = 25,5 £ = 49,5/ je 66 %.
100 % veunnenes 75 4 y

1 % wimmains " Osibid
66 % coececaes 0,751, 66 = 49,5 L

Glohy

94 Vypodtéte:
8) 9,8 % ze 125 kg c) 0,4 % ze 1508
b) 115 % z 1 080 Kis d)'215 %z 37 ¢

0dpovéd
[%) 12,25 kg; b) 1 242 K&s; ¢) 0,645 d) 79,55 t] R

25,5 2 ze 75 £ je 34 %.
95 V MIR je z 5 milidnd ha orné pddy zevlaZovéno pribliZnd

5 % phdy. Kolik ha orné p&dy je v MLR zavlasZovéno? Q_E_E_EJZ
ZOOOOb.] .
[ 2 a 96 Vypo&téte, kolik procent je:
¢ 9 a) 278,2 kg z 214 kg c) 0,36 £ ze 120 £
P KL AD
L b) 390,60 K&s z 420 K&s d) 198 kg z 900 kg

Vypodtéte, kolik procent je 25,50 ze 751 [a) 130 %; b) 93 %; c) 0,3 %; d) 22 %]

ReSeni 97 Vypo&téte &islo, z kterého

8) 100 % eeveececess 75 L a) 43,6 % je 370,6 c) 15 % je 0,72
LB hevevoiness 0578 £ b) 0,75 % je 1,2 a) 412 % je 1 854
X B v i v 25,5 : 0,75 = 34 [F) 850; b) 160; c) 4,8; d) 450]
x =34 % 98 SuSenim materidlu se zmen3i jeho objem o 15 %. Jaky musi

byt objem materidlu pred suSenim, mé=-1i byt Jjeho objem po




=36 = = 2% =

usiSent 5,1 w>? {é mj} 106} %45 & S, g B

99 Traktoristes m4 plédn zorat 24 he pole. Zoral jiZz 20,64 ha. 1% coeeneeaes 042 g
Na kolik procent jiz splnil pldn? [?6 %} 7745 F o os s o cosw 052 g o 7735 = 15,5 %
100 Délka toku Lebe je 1 122 km. Délka toku Labe ns tzemi na- Odpovéd
m km .
%1 republiky je 396 km. Kolik procent z celkové délky to- 4,5 3 2¢ 72 5 Je 22,5 %.
ku Labe je na tzemi nasS{ republiky? ¥
[=35’3%] Glohy

101 = Zlepsenim pracovniho postupu se pii stavbé rodinného dom- 102 Vypo&téte, kolik procent je:

2 2

ku ufetfilo 11 160 K&s, co% bylo 9 % z célkového rozpodtu. a) 96 g z 0,8 kg c) 120 cu® z 1 m
b) 30 hal. z 5 Ké&s d) 28 m 2z 3,5 km

[}) 12 %; b) 6 %; ¢) 1,2 %, d) 0,8 i]

Jaky byl pivodni rozpodet na rodinny domek?
[124 000 Kés]

103 Vypo&Ztéte, kolik procent je:
a) 1,92 kW ze 120 W ¢c) 0,851 kPa ze 115 Pa
k n km
b) 622,2 ze 7 320 d) 6,3 = z 54 =
4 ;% f% 17 g h

pPRIKL A.D 'lﬂ

Vypo&téte, kolik procent je 4,5 % z 72 E%.

fesent [g) 1 600 %; b) 8,5 %; ¢) 740 %; d) 42 zﬂ
Pro vypolet musime zndt oba uddaje ve stejnych jednotkéch. <

Jednotku E% prevedeme na 2y

8 PREIXLAD 11
728 = 22 %-g%g—g = 202 ] \
ZvétSete Edstku 1 080 K&8 0 3,5 %.
100 % eeveenneess 20 g
. Reent
1% ceereranss 0522 e

8) 100 % sececsososs 1 080 Ki&s
XD eesvoncann 4398 0,25 2245

X Biiee oo wliind ol 22 9Du%

1% ceeceencess 10,80 Kis
595 % eoeececeoss 10,80 K&s , 3,5 = 37,80 K&s

Zkouska Podle zadéni dlohy méme Fdstku 1 080 K&s zvétiit o 3,5 %,

JestliZe 4,5 T je 22,5 %, potom 20 2 = 4,55 =15,5
77,5 %.

Jje

wlB

1l 080 Ké&s + 37,80 K&s = 1 117,80 K&s
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ﬁlqhu miZeme FeSit také takto: Zvétdime-li zdklad o 3,5 %, 105 ZumenSete:
a) &islo 225 o 16 %.
b) &islo 540 o 72 %

c) &i{slo 90 o 8,8 %

dostaeneme 103,5 % zdkladu,
100 % ceveeesss 1 080 K&5
1% .cco0eeees 10,80 K&s

103,5 % ee.... 10,80 K88 . 103,5 = 1 117,80 Kds [a) 189; b)'151,2; ¢) sa,oe]

b) z = 1 080 Kds
poget procent = 100 % + 3,5 % = 10%,5 %, co¥ odpovidé:
p = 1,035

106 ZvétSenim neznémého &Eisla o 4 % dostaneme &islo 780. Urde-

[750]

107 ZuwenSenim nezndémého &isla o 28,5 % dostaneme &islo 243,1.

[+

108 Zumen$enim nezndmého &isla o 427 dostaneme 65 % jeho hod-

EL 220]

109 8islo 222 je o 20 % v&t3{ ne# pivodni &islo, UrSete pi-

[165 ]

110 19 % z neznédmého &isle je o 12 ménd ne% 23 % z téhoi &is-

. | [300]

te neznémé &islo.

& =7

¢=2.p

& =1080Ké ., 1,035 = 1 117,80 K&s
& =1 117,80 K&s

Ur&ete nezndmé dislo.

Zkouska

10345 % ececeesess 1 117,80 Kés
1% +cceoeees. 1 117,80 K&s : 103,5 = 10,80 K&s
100 % eoeeeeesess 1 080 Kés

noty. Urdete nezndmé &islo.

vodnl &islo.

0dpovsd
Zvétsend &éstka &ini 1 117,80 K&s.

la., Uréete nezndmé Iislo.
Glohy
104 Zvétsete:

a) &islo 460 o 45 %

b) &islo 0,8 o0 35 %
c) &islo 64 o 120 %

PRIKLAD 12

V roce 1976 &inil prispévek z&vodd v GSSR na zévodni stra-
vovéni 311,% milidnu K&s, v roce 198l &inil tento prispdvek
[e> 667; b) 1,08; c) 140,8] 479,% milidnu K&s. Vypo&tdte, o kolik procent byl pfispévek

zévodl v roce 1981 vyss{ neZ prispévek zdvodd v roce 1976,




- A0

ReZent
@) 100 % coveocessse 311,% mil, Kés
1% eeocenecoss 3,113 mil, Kis
X% eeeieiiiie. 479,3 mil, K&s
PoZet procent urdime, budeme-1i ggstku 479,3 mil. K&s dé-
1lit Zastkou urdujici jedno procento, tj. &dstkou 3,113 mil,
K&s (oba ddaje jsou urieny v téchie jednotkéch) :
479,3 : 3,11% = 153,96 = 154
Vysledek 154 zna&f, %e obnos 479,3 mil. Kd&s predstavuje
154 % vzhledem k zdkladu, tj. vzhledem k obnosu 311,% mil.
Kése

b) z
&

311,% mil., Ké&s
479,3 mil. K&s

il

p=1
&8 =2, p
47953 = 311,32 . p

p = 4293
311,3

P = 1,54

Zkouska
154 % ceeecocoee 479,% mil, Kis

1% eovnennnnn i%gié wil, K8s = 3,112 mil. K&s

100 % o.eeveeses 311,2 mil. K&s
Prispévek v roce 1976 &inil 311,2 mil, K&s, co% odpovidé pod-
winkdm dlohy. (Chyba p¥i vypodtu 1 % ve zkoudce vznikla za-

okrouhlenim pfi reSeni,)
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Odpovéd
Pr{spévek zdvodd byl v roce 1981 proti prispdvku v roce 1976

vyssi pPibliZng o 54 %,

6010ony

L1l

Lle

id3

114

116

Pracovnici jednoho useku dflny obrobili v jednom dni mis—
to pldnovanych 480 soufdstek 516 souddstek. O kolik pro-

[0 7,5 %)

JZD zvysilo polet ustédjenych krav o 14 % na 285 kus. O

[; 35 kra{]

Baty byly zlevndny z 840 K&s na 651 K&s. Vypodtdte, o ko-

[é 22,5 %]

Traktoristé prekroili denni normu seti obilovin o jedmu

cent pfekrodili plén?

kolik kusl zvysile JZD polet ustdjenjch krav?

lik procent byly zlevnény.

pétinu @ oseli celkem 114 ha polf., Vypo&tdte jejich dennt

7 [95 na]

Piony¥i zasadili pri jarni sumén& Nérodni fronty o 16 %

norimi.

vice stromkl, neZ se zavézali zasadit. Zasadili celkem
145 stromkid, Jeky byl jejich pavodni zivazek?
[125 stromkﬂ]

NMnoZstvi krve v lidském téle je pribli#nd 7,6 % hmotnosti
t€la. Kolik kilogremd krve je v tdle aospélého &lovéka o

o

hmotnosti 75 kg?



117

118

119

120

121
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Na podporéch pfi oSetfovéni &lena rodiny bylo v GSSR vy-
placeno v roce 1965 72 wiliénd K&s, v roce 1970 bylo vy-
placeno 176 milidénd K&s, v roce 1975 bylo vyplaceno 285
milidng K&s, v roce 1980 bylo vyplaceno 554 milidni K&s.
a) Vyjédfete uvedené uddaje v procentech vzhledem k ddaji
v roce 1965, Vypodet zaokrouhlete na celé procenta.
b) Vypodtené hodnoty znézornéte sloupkovym diagramem.
[100 #; 244 %; 396 %; 769 %]

Farma stédtniho stetku osela veskerou ornou pidu Etyfmi
druhy plodin. PSenice byla zaseta na 380 hs, cukrovke na
200 ha, kukuiice na 120 ha a jeBmen na 100 ha pldy. Urde-
te vyméru pidy jednotlivych ﬁlodin v procentech.

E7,5 %; 25 %; 15 %; 12,5 %]

7 800 zasméstnanci zdvodu je 344 Zen. Kolik procent 2z cel-
kového podtu zamdstnancl tvof{ muii a kolik Zeny?
[%7 % wuit; 43 % ieé]

V NDR zeujimé rozloha zeméd8lské pldy 42 % rozlohy zemé.
Rozloha NDR je 108 178 kma. Urdete rozlohu zemdddlské pl-
dy v NDR v kilometrech Ztveretnych. ,

[45 435 1]

Davky nemocenského pojisSténi se v nali republice v roce
1980 zvysily vzhledem k roku 1975 pPibliin& o 26 %. Kolik
milidnd K&s bylo na dévky nemocenského pojisténi vyddno
v roce 1975, vite-li, Ze v roce 1980 na nd bylo vydédno
22 548 milidénd K&s?

[17 895 mil. xzs]

—43_
PREIRLAD '13

M4 se pfipravif 2,5% vodny roztok daného tekutého pfiprav-

ku. Ur&ete hmotnost tekutého pfipravku nutného k namfchéni 8 kg

roztoku.

fesent
Hmotnostni zlomek slofky roztoku v roztoku je urden vztahem
kde m(8) o..e...... hmotnost slozky roztoku s v roztoku R,
W(R) oceveoe... hmotnost rozfoku R,
w eeeesssses hmotnostnl zlomek sloZky roztoku s v rozto;

lku R. Dany vztah je enalogii vztehu pro vypofet podtu procent:

=
=
I
o]
&

w . m(R)
0,025 ., 8 kg
0,2 kg

i

mie)

1

mim)

mim)

altoutka
Jontlize 2,5 % z 8 kg je 0,2 kg, potom 97,5 % z 8 kg je 8 kg =
= 0,2 kg = 7,8 kg.
9749 % seenesas 7348 kg
L% cveeeene 748 ¢ 97,5 = 0,08 kg
100 % vvsvvveees B kg ‘




